

LA REGION

SANTANDER

Núm. 230 REDACCIÓN Y TALLERES: Calles de A... Tel. 47. ADMINISTRACIÓN: Puente, 20 Tel. 407. Apartado 97

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

Santander 7 de enero de 1925
Número suelto, 10 céntimos.—Número atrasado, 0.25

Año II

Editorial.

La "Casa de América" en Santander.

La agrupación de los indios (en el amplio, en el noble y moderno sentido que hay que dar a la palabra indiano), es un hecho consumado ya en Barcelona hace muchos años con la fundación de la pujante «Casa de América».

El talento y la juventud de ese formidable organizador Rafael Vehís, consiguieron hacer de la «Casa de América» no solamente un punto de reunión y solaz de los americanos (teniendo el acierto de incluir entre ellos a los norteamericanos) y de los indios, sino algo más práctico y más trascendental: el lazo de unión, el polo donde se hicieron converger los intereses de veinte pueblos de habla española y de España misma en una admirable confederación de las voluntades.

La «Casa de América» en Barcelona ha sido matriz y cuna, en colaboración con su organización gemela en Andalucía (El Comité de la Exposición Iberoamericana), de los dos hechos económicos-sociales de más trascendencia ocurridos desde la emancipación de las antiguas colonias: el Convenio Postal Hispano-Americano de 1921 y el Primer Congreso del Comercio Español en Ultramar que tan espléndidamente subvencionó el Estado español. Secuencia obligada de aquel Congreso—antesala de la Gran Exposición Iberoamericana de Sevilla—ha sido la creación de la Junta del Comercio Español en Ultramar, primera manifestación del interés oficial del Estado en los problemas iberoamericanos.

De las gestiones de la «Casa de América», ayudada también por el Comité de Sevilla, fue resultado el establecimiento de la línea Barcelona-Colón-Pacífico, por la Compañía Transatlántica y que se inauguró con aquel memorable viaje triunfal del *Manuel Arnús*.

Y en fin, la explosión gloriosa de los esfuerzos de una y de otra organización, la catalana y la sevillana, será esa Exposición de Sevilla que asombrará al mundo por su magnificencia y por su gallardía.

Pero tanto en catalanes como en andaluces se observa un fenómeno que nos conviene anotar y del que será preciso deducir enseñanzas como montañeses; mejor que como montañeses, como miembros de esa mancomunidad de intereses ultramarinos que formamos cántabros y astures.

El fenómeno consiste en que los intereses de catalanes y sevillanos se polarizan casi exclusivamente hacia América del Sur. Todos sus trabajos y todas sus obras están impregnados de un acentuado argentinismo. Es natural: Barcelona es en cierto modo la agencia comercial de Sud-América en el Mediterráneo. Ha arrebatado, a fuerza de constancia y de trabajo, su cetro a Marsella y a Génova, a pesar de la intensidad creciente y atendida oficialmente, de la emigración italiana hacia la Argentina. Y hoy es Barcelona la tonja de contratación más importante de que dispone Sud-América para una gran parte de Europa.

Por su parte Sevilla lo espera todo de su occidente. Aún están vivas en las aguas del Guadalquivir las estampas heroicas de las naos y los galones que desembarcaban al pie de la Torre del Oro los perfumados y relucientes tesoros del Nuevo Mundo, después de haber sorteado en el Océano las naves piratas de Sir Drake.

Los progresos de la navegación moderna sin embargo, y el aumento monstruoso en el tonelaje de los barcos impiden de momento a Sevilla un desarrollo como puerto ultramarino, que espera y merece por

sus virtudes. Sevilla trabaja, aunque trabaje cantando. Trabaja incansablemente y cuando la *Corta de Tablada* eche una línea recta desde el Puente de Triana o desde el proyectado Puente de San Telmo hasta el Caño Grande del Guadalquivir, el *hinterland* de Sevilla será uno de los más extensos y más ricos del mundo y el comercio con Sud-América se intensificará de una manera gigantesca.

Además, parece acercarse a la realidad el proyecto del Comandante Herrera de establecer la línea aérea Sevilla-Buenos Aires y la creación de una gran factoría de aeroconstrucción en las cercanías de la capital andaluza. Sevilla y América del Sur estarán a tres días de distancia.

Nada tiene de extraño, pues, que catalanes y andaluces hayan dirigido sus esfuerzos y sus actividades hacia Sud-América, dejando un poco de lado los otros dos grandes núcleos donde afluye la emigración española: Méjico y Cuba.

Y como hasta ahora en España, solamente ellos han dado soluciones prácticas y han adelantado trabajos para la aproximación hispano-americana y la custodia y defensa de los intereses españoles (intereses materiales y espirituales, porque no hay que olvidar el Archivo de Indias y el reciente Colegio Hispano-Americano de Sevilla), he aquí por qué la atención del Estado, que no es sino un reflejo de las atenciones parciales que le impone la nación, se dirige sensiblemente hacia Sud-América relegando a un segundo término a Cuba y Méjico.

Así pudo ser que se movieran las Cancillerías y se agitará el mundo diplomático cuando el presidente electo de la República Argentina, D. Marcelo T. Alvear, se dirigía desde París a Buenos Aires. Se le trajo a Santander en triunfo y se le puso en la vía del Atlántico desde un acorazado español...

Y en cambio, el general Plutarco Elías Calles, que fue recibido en la estación de Berlín por Ebert y su canciller y en París por Herriot y Doumergue, el general calles que era, como Alvear, presidente electo de un país que guarda tanta pura esencia española como es Méjico, el hombre, en fin, que rige los destinos de una nación que fue llamada Nueva España, sólo recibió una débil invitación oficial cuando ya tenía el pasaje para un paquebot francés; una invitación tardía y hecha como por compromiso ante las instancias de un grupito aislado de asturianos y montañeses. Una invitación, en resumen, que no era digno aceptar.

El hecho es sintomático. Mientras catalanes y andaluces, agrupados en poderosas organizaciones, tienden lazos firmes a Sud-América y obligan al Estado a mirar hacia el Continente Amazónico, montañeses y asturianos permanecen en una indiferencia letárgica respecto de Cuba y Méjico. Como si de las relaciones de España con aquellos países no dependieran, en última instancia, miles de hogares de ambas provincias.

¿A quién compete poner remedio a este mal e iniciar la reacción? A los indios de la Montaña y Asturias en primer término. A todos los asturianos y a todos los montañeses en general.

La pauta está dada. No es menester inventar nada nuevo, sino copiar lo que los demás han hecho. Es preciso crear en Santander la «Casa de América». Una «Casa de América» que no sea

solo uno de tantos círculos recreativos, sino que sea centro de donde irradien iniciativas que tiendan a abrir un cauce nuevo, cómodo, fácil, moderno, práctico, a las relaciones entre nuestros centros de emigración y España. Una cancellería de los intereses españoles en Méjico y Cuba, una academia donde se facilite el intercambio espiritual tanto como el intercambio económico entre esos dos florones del imperio español y la madre patria.

Sean los indios montañeses esos hombres beneméritos que han echado los cimientos de la aristocracia del trabajo y de la inteligencia sobre las ruinas de la aristocracia de la sangre, los primeros en dar el ejemplo. A ellos corresponde también edificar ese gran solar de la nueva hidalguía, que sería la «Casa de América» en Santander.

El éxito de la empresa es seguro porque la creación de la «Casa de América» responde a una necesidad; sería órgano de una función social que existe de hecho pero que se manifiesta en formas esporádicas, raquíticas y anormales.

Hay que hacer la «Casa de América» para no quedarnos atrás en esa obra patriótica que han emprendido otros españoles.

Los sucesos. DE AYER A HOY

Por querer divertirse.

El piano de manubrio es uno de esos chismes que más alegría meten en el cuerpo y que salvo mejor opinión debieran los médicos recetarlos para el dolor de cabeza, para producirlo, vamos.

Pepe Herrera y Pepe Barrera, son dos muchachos más chulos que un ojo y más amantes del clásico que el mismo Diego San José. Un manubrio para ellos es el *non plus ultra* de lo castizo.

Con esas miras sacaron un organillo de un Bar, de la Cuesta de Gibaja y hasta la calle de Becedo fueron *amenizando* la valeda con una musiquita vverbenera del mejor corte. Un guardia opinó lo contrario de los dos Pepes y les dijo que a él no le fueran con músicas y ellos que tienen por el arte de las sonoridades una ciega idolatría, observaron al municipio con unas cuantas palabrejas que éste tachó de insolentes y que fueron a la Inspección municipal como denuncia.

Accidente del trabajo.

Fernando Fernández, de 32 años, de edad, casado, ajustador mecánico, que vive en Peñafas, tito, tuvo la desgracia, de que, estando en el trabajo, le estallara un tubo de una caldera, en los talleres que la Compañía del Norte tiene en Cajo, produciéndole quemaduras en la cara, cuello y ambos brazos, que le fueron curadas en la Casa de Socorro.

Los bellicosos.

A Emilio Querejeta, lo mismo le da trece que catorce. Es un hombre valiente a toda prueba. Ayer tuvo ocasión de demostrarlo en la calle de la Lealtad, riñendo con otro sujeto. Detenido por el guardia de servicio, no quiso decir el nombre de su compañero de batalla.

DE SOCIEDAD

Después de descansar una breve temporada al lado de su familia, ha regresado hoy a la Corte, el joven hombre de negocios santanderino, don Francisco Gutiérrez, nuestro particular amigo.

Comprad a diario «LA REGION»

De paso...

LLUEVE

—¿Vamos a la Alhambra?—me dicen, y contesto mirando al cielo que es turbio como el pensamiento de un mal hombre.

—¡No!—La Alhambra hay que verla, quiero verla a plena luz, cuando sus tejas reluzcan, cuando las aguas de sus albercas sean espejos, y el penacho de sus surtidores, diamante.

No, no subo a la Alhambra; mañana, pasado, si luce el sol, y es el cielo seda, subire.

No, no quiero ver, no quiero conocer la magna obra de aquellos alarifes árabes que gracias a un extranjero—el autor de «Los cuentos de la Alhambra»—no se ha perdido; pues háis de saber, que el palacio admirable, el «Alcázar de las perlas» estuvo siendo hasta muy entrado el siglo pasado «tonda» de la gitanería que ahora se cobija en las cuevas del Sacro Monte y en las casuchas pintorescas, pero mal orientadas del Albaicín.

Y... dejemos ahora lo que descubriremos mañana y sea el día lluvioso día de visita a aquellos lugares que por arte y... por estar cubiertos, merecen nuestra atención.

—¡Si para usted en Granada—me dicen—, no salga de ella sin ir a Cartujal!

Y en la magnífica y rica Cartuja granadina, me encuentro cara al santo que no quiso ser Papa, y ante los claustros tríos que saquearon los invasores lebreles de Napoleón.

¡Vive Dios que es rico el tal convento; pero no rico en riqueza que relumbra, sino en riqueza de arte que para mi espíritu vale más!

Ante el cuadro del divino Morales, que representa la cara de Dios me paro absorto; es algo de maravilla, y ante las esculturas de Mora, el mejor discípulo de Alonso Cano, y ante los trabajos que aquellos monjes, pacienzudos, hicieron.

—¡El padre Fernández—me susurra al oído mi cicerone—hizo, en treinta y cuatro años, estas diez comidas de la sacristía y sus cuatro puertas...

Detalle tal hace sonreír a quien me acompaña [suco increíble] pero a mí no, a mí no, porque admiro el trabajo sencillamente maravilloso, y luego de él, los jarpes, y los retablos, y las tallas...

Puede decirse que este retugio religioso es uno de los más bellos y artísticos de España y que el Estado, al huir de los monjes de las bárbaras matanzas, ha hecho bien, de acuerdo con el Cabildo, nombrándolo—así me lo dice un viejo cura—monumento nacional.

De la Cartuja, pasando por el Realejo, vamos a la iglesia del caritativo santo portugués San Juan de Dios.

Hermoso es cuanto miro. Hay una cabeza del bautista de Alonso Cano, sencillamente maravillosa, y tantas reliquias como en Roma, y tantos oros como en las grutas de los ricos árabes; pero esto no me interesa, ni siquiera el gusto del siglo XVII del templo, ni sus mármoles únicos, lo que me interesa es la humildad del santo, la caridad de quien, hastiado del mundo, supo tortalecerse por el sufrimiento corporal que se derramó en bienes para los pobres.

Y allí donde una custodia de plata, que para que no se la llevaran los franceses escondieron los gitanos—los nacidos para ladrones según D. Miguel—, brilla, brilla más el serjío de espanto donde el santo recogía sus limosnas, y el báculo que usara, ya viejo, para sostener su armazón y llamar a las puertas de los poderosos que, felices con su lujo y dicha olvidábanse de los menesterosos e indigentes.

Y de allí, del templo hospital donde hombres amantes del prójimo, caído curan y consuelan a los seres más castigados por los males, de cuerpo, marcha, pues llueve, a la catedral.

Magnífica, aunque pobre de ornato, es la de Granada. Grandiosa sí lo es, quizá recuerde a la de San Pedro de Roma, pero da la sensación de que talta ahajarla.

No pasa eso en la capilla real, donde los reyes católicos duermen el sueño del que nunca más se despierta. Aquello sí, aquello es magno;

aquello es rico; aquello supera, en magnificencia, a lo que de poder hallar, pudieran pedir.

En la tal capilla, bajo mármoles que ha popularizado la tarjeta postal, y son finos, de un delicado gusto italiano muy siglo XVIII, queda el ánimo en suspenso. Nunca, en ninguna parte, viéron mis ojos más derroche de tributo; en todo, en los techos, en las paredes, en cien lápidas, en las almenas que apuntan al cielo, hasta en la tierra, con grietas, los nombres de Isabel y Fernando son cantados; y el «tanta monta» se lee aquí y allá.

Pero como el ánimo, ¡ha salido el sol! no quiere más tristezas, escapa a la tortuosa calle, mira a lo azul, y despacio, recreándose en la belleza viva de una mujer morena con ojos de agraz, olvida a la muerte y dice un hiperbólico pipro que tiene el eco en una cascabelera risa.

FERNANDO MORA.

INSTANTANEA

Por gratitud.

Con frío en el cuerpo, y no mucho calor en el alma, retirárame a mi rincón al anoecer de lunes, marchando. Atar zanas arriba entre dos murallas de personas. A pesar de lo poco apacible de la noche, que aconsejaba no sacar los críos de su berzo, rara era la persona mayor que en su brazo no tuviera alguno. A la altura de Becedo, uno de nuestros simpáticos guardias municipales, que siempre amenaza y jamás pegan, me pidió que me retirase a la acera.

Era que llegaba la por todas tan esperada cabalgata de los Reyes Magos, feliz acierto de los socios de nuestro Círculo Mercantil.

Pasó; y proseguí mi retirada, recordando con pena que no sería esta noche en mi hogar «aquellas» otras noches; las de gozar los padres, las de soñar los hijos con los regalos mañaneros. Ya mis hijos hace años dejaron de poner sus zapatos en el balcón; ya sus padres dejaron de ser clientes de las tiendas de juguetes. En estas añoranzas cuantos padres me habrán acompañando.

Pero Dios que da el mal, también tiene el remedio, y para mí le tuvo trayéndome a la imaginación la visión placentera de los ratos de dicha que ayer, hoy y en sucesivos días habrían de proporcionar aquellos covanados de juguetes a los que, si no son mis hijos de la carne, lo son del espíritu; a los que unos dan pan y cobijo y otros damos enseñanza y amor.

Gracias, señores, un millón de gracias en nombre de ellos por el obsequio que en sus manecitas habéis colocado. Merecéis en premio que vuestros negocios sean negocios prósperos en el año presente. Tened por seguro que así lo pedimos muchos de todo corazón al Supremo dispensador de dones en pago del vuestro.

Para que nuestra dicha fuera completa, en pos de vosotros, una ola de juventud femenina invadió por la tarde el recinto de los humildes; y hubo para ellos muchos más juguetes y como regalo, una excelente merienda por las jóvenes pagada y por las jóvenes servida.

¡Cuánta belleza en el rostro y cuánta hermosura en el corazón! ¡Qué bien, pero qué bien, lo supieron hacer las mimadas por la fortuna con los castigados por la pobreza! ¡Lo que disfrutaron las unas y lo que gozaron los otros! ¡Qué altísimo ejemplo de fraternidad cristiana!

Y hasta el año que viene que volveréis, flores deliciosas de nuestro jardín ciudadano. ¡Vaya si volveréis! Cuando se gustan las de icías del ejercicio de la caridad, no se olvida la ocasión de volver a paladearlas.
LEONCIO SUAREZ

Un suceso misterioso

Un desconocido golpea brutalmente a un obrero.

Esta mañana a las cinco y media ha ocurrido en la carretera de Bezana un suceso que ha producido gran extrañeza.

Juan Herrera Puente empleado como fogonero en los ferrocarriles de esta capital, venía esta mañana a su trabajo y en bicicleta por la carretera de Bezana. Ya cerca de Santander vio que un sujeto desconocido se acercó a él y sin mediar palabra alguna, le dió un golpe en la cabeza dejándole sin conocimiento y mal herido.

Juan Herrera no tiene enemigo alguno ni tiene sospechas de que por ningún motivo se le haya podido agredir. Además la bicicleta ha desaparecido del lugar del suceso. ¿Desapareció al realizarse la bárbara agresión? ¿Fue este el motivo de ella?

Hasta la hora presente se ignoran los datos que en los centros oficiales y hablando con el herido hemos podido recoger los ya expuestos y el diagnóstico del re-

conocimiento que el doctor Ortiz, ayudado por el practicante, señor Martínez, le hizo en la Casa de Socorro, dice así:

«Reconocido en este centro, Juan Herrera Puente, mayor de edad, soltero, de oficio fogonero y domiciliado en Bezana, resultó tener una herida contusa con abundante hemorragia en la región parietal izquierda y fractura de la clavícula del mismo lado. Se calificó de pronóstico.»

Un pariente de la víctima, en una conversación sostenida con nosotros, ha dicho que al volver en sí el herido pudo llegar a Santander y llamar en la puerta de casa de unos parientes que le acompañaron a la Casa de Socorro.

Una vez asistido, volvió a ser conducido al domicilio de su familia, Cuesta, 5.

He aquí los detalles que tenemos del suceso.

La Policía y el Juzgado, en cuyas manos está el asunto dirán la última palabra.

DE LA PROVINCIA

Los incendiarios.

Cabezón de la Sal.—Avelina Díez, casada, de 50 años, y José Sánchez, de 38, también casado; se ignoran con que fines quisieron darse el gusto de ver cómo ardían unos árboles y prendieron fuego a dos hectáreas de terreno poblado de árgomas y doce robles, once de los cuales pertenecen al Estado.

Aunque los interesados han negado su participación en el hecho, como se tiene casi la certeza de que fueron ellos y a más un testigo vió a Avelina encendiendo una hoguera en el monte Roiz, que es el siniestrado, se les ha puesto a disposición del Juzgado de Roiz.

Una heroleidad.

Ramales.—Pedro Diego, de 49 años, casado; Francisco Diego, de 47, también casado; F. Diego Canales, de 25, soltero, y Aurelio Diego, de 22, también soltero, tenían antiguos resentimientos con el cuñado de los dos primeros, Vicente García, por que este, alegando el irracible carácter de su mujer, se había separado de ella. Pero como para los familiares de ésta constituía la actitud de Vicente un desprecio a su familia, decidieron vengarse.

Todos eran parte y ninguno quería confiar a otro la venganza y para ponerse de acuerdo y llevar a término su deseo, decidieron atacar al Vicente todos

Agencia funeraria de Hijos de C. San Martín :: Teléfono 481

LA SEÑORA

Doña Concepción Martínez Pellón

VIUDA DE DIGON

FALLECIO HOY, 7 DE ENERO DE 1925

A los 68 años de edad

Habiendo recibido los Auxilios Espirituales

R. I. P.

Sus hijos don Ponciano y don Jesús (del Comercio), doña Araceli y doña Concepción Digon y Martínez, hijos políticos doña Milagros Lavín, don Felipe Escobedo y don Adolfo Pérez (Oficial del Regimiento de Valencia Expedicionario); nietos, tíos, sobrinos y demás parientes.

Ruegan a sus amistades la encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar mañana JUEVES, a las DOCE, desde la casa mortuoria calle de Somerrostro, número 2, al sitio de costumbre, y a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán el próximo VIERNES, a las DIEZ, en la iglesia parroquial del Santo Cristo, por cuyos favores les darán reconocidos. La misa de alma se celebrará mañana JUEVES, a las SIETE Y MEDIA, en la parroquia antes citada.

UN BUEN VINO RIOJA ROMERAL

Hacia el desarme Inglaterra construye dos acorazados gigantes. WASHINGTON.—El capitán H. Hough, director del servicio de informes del ministerio de la Marina del Congreso americano interesante datos sobre los dos buques de línea inglesa actualmente en construcción.

La acción bolchevique. Intentan un levantamiento general contra las tropas inglesas de Egipto. CONSTANTINOPLA. — La III Internacional ha enviado órdenes a sus agentes en Egipto para que provoquen un levantamiento general contra las tropas inglesas, los funcionarios y los residentes.

Santander comercial UNA VISITA Don José Crespo es un joven y prestigioso comerciante de esta plaza. Hombre activo y emprendedor que se desvía por servir a sus clientes y que ha conseguido que su tienda de comestibles y bebidas del número 4 de la calle de San Simón, sea la más acreditada en su género, en aquel barrio y la que más numerosos y distinguida clientela tiene.

Ateneo de Santander Sección de música. El próximo viernes, día 9 de corriente, se celebrará el anunciado concierto en el que tomarán parte la señorita Asunción Sollet, espléndida soprano y la señorita Rita Rodríguez. El programa se anunciará oportunamente.

SECCIÓN DE LITERATURA. Hoy, a las siete y media de la tarde, dará la anunciada conferencia, acerca de los «Juegos y cantas infantiles», el secretario del Ateneo y vicepresidente de la sección, don Evaristo Rodríguez de Bedía.

La Caridad de Santander. COMIDAS DISTRIBUIDAS, 760. Transentes que han recibido albergue, 18. Rogados por pedir en la vía pública, 0. Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 1. Anillados que quedan en el día de hoy y 39

En todo negocio la partida de los gastos más eficaz para aumentar las ventas es la publicidad. Para que la publicidad produzca es necesario situarla bien. Estará bien situada cuando se coloque donde sea leída por los que puedan ser futuros clientes.

Por ello. el dinero invertido en publicidad colocada en LA REGION, tiene una eficacia considerable para aumentar las ventas. Administración de LA REGION Teléfono 407

Gran Librería Compro y venta de toda clase de libros. Avda. de Alfonso XIII. Se tiñe y limpia el calzado, garantizándose.—Colocación de suelas y tacones.—Recadista de Santander a Madrid y viceversa.

Josefa Ana San José Profesora en partos Consulta de 11 a 1. Río de la Pila, núm. 10, 1.º Izquierda

Rufino García TAPICERO Ruamenor, núm. 4, bajo (Entrada por el portal)

Red Star Line Servicio rápido y regular ENTRE SANTANDER, HABANA Y VERACRUZ Gothland El día 21 de enero de 1925 saldrá de este puerto para los citados el magnífico vapor

Cotizaciones Ptas. 100 kilos. CACAOS: Fernandó Poo Extra 460, Idem idem, 450, Cuayaquil Epoca 510, Idem Oro 525.

Cafes: Puerto Cabello 760, Hacienda 825, Tierra Firme 835, Yauco, fino 850, Idem, selecto.

ACEITE: Clase superior 250, Refinado Salat, caja 4 latas 116. ALPISTE: Pella, limpio 80. ALUBIAS: Blancas (corrientes) 120, Blancas (redondas) 135, Pintas 156, Herrera. Arroces: Amonquill número 0 82, Matizado San Martín 100, Bomba superior legítimo 104.

JABONES: Finta Azul 130, Verde 140, Jabón Tazón 107. AZUCAR: Extra nera 175. BACALAO: Islandia legítimo (50 kg.) 114, Idem medio 107, Escocia 125, Lengri 140. LENTEAS: Salamancas (finas) 0,95, Francesas (manteca) 1,10, Mondadas (coral) 1,30, Finisimas 1,10. MAIZ: Clase superior 39,50. SALVADOS: Primera 34, Harinilla 40, Tercerilla 83.

LÍNEA REGULAR DE VAPORES DE LA CASA M. ISSACS & SONS LTD DE LONDRES Hacia el 10 de enero de 1925 saldrá de este puerto el vapor CAPRI admitiendo carga para LISBOA, GENOVA LIVORNO y SAVONA

SECCION COMERCIAL PIDAN SIEMPRE Champagne Charles Heidsieck y Jerez Manuel Guerrero (SON LOS MEJORES) Depositarios: SANTIAGO LÓPEZ BARREDO S. R. ALMACENES DEL CUADRO VELASCO, 11 y 13 BURGOS, 48

FONDA EL PROGRESO DE JOSE MARIA DE POO COMPAÑIA, 18 SANTANDER PRÓXIMA A LAS ESTACIONES Y PUNTO DE EMBARQUES

CASA DUPONS AMOS DE ESCALANTE, 10 Y RIBERA (Junto a la nueva casa de Correos) SANTANDER TEMPORADA DE INVIERNO.—Gran surtido en géneros de punto de todas clases, para señora, caballero y niños, a precios muy ventajosos.

SERVICIO RÁPIDO DE VAPORES CORREOS ALEMANES, de SANTANDER para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO PRÓXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER

HOPPE Y COMPAÑIA SERVICIO DE TRENES SALIDAS DE SANTANDER Para Madrid.—Rápido (lunes, miércoles y viernes) a las 8'40; correo, a las 16'27; mixto, a las 7'5; mercancías, con viajeros, hasta Barcelona, a las 20'45.

De Torrelavega.— A las 20'22 (jueves y domingos). RAMAL DE ONTANEDA, VEGA DE PAS, SAN PEDRO DEL ROMERAL. Salida de San Pedro.—A las 8,45 de la mañana. Llegada a Ontaneda.—A las 10'20 Salida de Ontaneda.—A las 2'30 Llegada a San Pedro.—A las 5 de la tarde.

COLEGIO SANTA TERESA DE JESÚS CALDERÓN, 17

JUGUETES NOVEDAD muy baratos, en La Casa MATE Alameda Primera, 26

Almacén de Cristales y Lentes Marcos y Molduras A más de Escalante, 2 Teléfono 818



SERVICIO RÁPIDO DE VAPORES CORREOS ALEMANES, de SANTANDER para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO PRÓXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER

13 de enero 1925 el vapor HOLSATIA 24 de febrero 1925 el vapor TOLEDO PRECIOS DE PASAJES DE TERCERA CLASE Para Habana, pesetas 525, más 14,50 de impuestos: Total 539,50 pesetas. Para Veracruz y Tampico, pesetas 575, más 7,75 de impuestos: Total 582,75 pesetas.

HOPPE Y COMPAÑIA SERVICIO DE TRENES SALIDAS DE SANTANDER Para Madrid.—Rápido (lunes, miércoles y viernes) a las 8'40; correo, a las 16'27; mixto, a las 7'5; mercancías, con viajeros, hasta Barcelona, a las 20'45.

De Torrelavega.— A las 20'22 (jueves y domingos). RAMAL DE ONTANEDA, VEGA DE PAS, SAN PEDRO DEL ROMERAL. Salida de San Pedro.—A las 8,45 de la mañana. Llegada a Ontaneda.—A las 10'20 Salida de Ontaneda.—A las 2'30 Llegada a San Pedro.—A las 5 de la tarde.

CONSERVAS ALBO SANTOÑA

Don Alfonso indispuerto a consecuencia de un ligero catarro.

Goicoechea habla de los Parlamentos, censurando su labor.

Se aclara el alcance del anuncio para la formación de las listas de compromisarios.-Los vecinos de Castillo del Val apalean barbaramente a dos gitanos.-Es descubierta una importante estafa de 200.000 pesetas cometida por un empleado del Banco Hispanoamericano

Amplia información de Marruecos.-Notas políticas.-Otras noticias.

Parte oficial de Marruecos.

Zona oriental. Sin novedad. Zona occidental. El general Saro ha llenado hoy el cometido que se le había confiado. Zona de Larache. La columna del coronel Prats se ha trasladado al Puente Internacional.

Se ha establecido un nuevo puesto para batir a los rebeldes.

TETUAN.—Como la partida de moros rebeldes que agredían constantemente a las tropas encargadas de la protección de la carretera y ferrocarril a Tánger se refugiaban en el macizo montañoso de Yebel-Zelzel, el Mando estudió la forma de poner cerco a dicho macizo para impedir las incursiones de los insubmisos.

Llega un reclamado por las autoridades judiciales

MELILLA.—Procedente de Barcelona a llegado el individuo José Matías Martínez, reclamado por la autoridad judicial como autor de varios robos cometidos en esta plaza.

Sigue desarrollándose el plan trazado por el Alto Mando.

TETUAN.—El general Saro con las fuerzas a sus órdenes ha ocupado, siguiendo el plan trazado por el Alto Mando, el macizo de la costa para impedir las incursiones en la zona internacional de los moros pertenecientes a la cabila de Anghera, estableciendo puestos escalonados desde la posición de Dorque hasta Punta Altares que es el límite de nuestro territorio de protectorado.

El general barón de Casa Davalillos en Tetuán.

TETUAN.—Ha llegado procedente de Ceuta el comandante general de aquella zona barón de Casa Davalillos.

Ha muerto por enfermedad el teniente coronel Suárez Arguelles.

MELILLA.—En el hospital Doker ha fallecido a consecuencia de una bronconeumonía, el teniente coronel que mandaba el regimiento de África, don Aquilino Suárez Arguelles, siendo su muerte sentidísima.

El general Sanjurjo marcha al campo nuevamente.

MELILLA.—El comandante general de esta zona, general Sanjurjo, ha marchado nuevamente al campo para asistir a la inauguración de la nueva alcazaba que se ha establecido en Dar-Quebdani.

Bombardeo de poblados rebeldes

MELILLA.—La aviación ha verificado varios vuelos bombardeando poblados rebeldes, siendo tiroteados los aviones por el enemigo.

El reparto del aguinaldo al soldado

CEUTA.—Ayer se repartió el aguinaldo en metálico que ha correspondido a los soldados de esta Comandancia.

Una nota francesa causa mala impresión en Norteamérica

NUEVA YORK.—Noticias recibidas de Norteamérica, afirman que el ministro de Francia ha enviado al Gobierno de aquel país una nota por la que solicita una nueva moratoria por diez años para pagar su deuda al medio por ciento de interés.

El día en la presidencia del Directorio

MADRID.—Con el presidente interino del Directorio despacharon los subsecretarios de los ministerios de Hacienda, Gracia y Justicia, Instrucción pública, Estado y Gobernación.

El día en Palacio

MADRID.—Esta mañana despachó con el rey el vocal del Directorio general Hermosa.

Las conferencias invernales en la Casa del Pueblo.

MADRID.—Mañana jueves dará principio el ciclo de conferencias invernales organizadas por la Casa del Pueblo de Madrid.

Muerto a consecuencia de una borrachera

MADRID.—Leocadio Lobo Roldán falleció esta mañana en la Casa de Socorro del distrito de la Latina, a consecuencia de un ataque alcohólico.

Los comisionados de Asturias y los heridos y enfermos

MELILLA.—Los comisionados de Oviado han hecho entrega de treinta pesetas a cada uno de los soldados asturianos que se encuentran en esta zona.

El día en la presidencia del Directorio

MADRID.—Con el presidente interino del Directorio despacharon los subsecretarios de los ministerios de Hacienda, Gracia y Justicia, Instrucción pública, Estado y Gobernación.

El subsecretario de Instrucción Pública irá a Valencia.

VALENCIA.—El próximo sábado es esperado en esta ciudad el subsecretario de Instrucción Pública, para asistir a la inauguración del paseo y colocación de la lápida que se dedica como homenaje al seráfico Guillermo Osma.

BOLSAS

COTIZACION

del Colegio de Corredores del Comercio de la plaza.

FONDOS PUBLICOS

Cédulas del Banco Hipotecario, 5 por 100, 99,00, ptas. 37.500.

Tesoro, 5 por 100, enero 1924, 101,55, pesetas 40.000.

Deuda Amortizable, 5 por 100, 1917, 94,25, pesetas 13.000.

OBLIGACIONES

Ferrocarril Alicante, E. 1 1/2 por 100, 76,50, pesetas 12.500.

Norte Valencianas, 5 1/2 por 100, 95,50, pesetas 15.500.

Electra de Viesgo, 6 por 100, 1923, 95,00, ptas. 16.000.

Norte 1.ª, 3 por 100, 65,00, pesetas 10.000.

Ferrocarril Asturias, 1.ª, 3 por 100, 63,90, pesetas 10.000.

Constructora Naval, 6 por 100, 93,00, pesetas 6.500.

Compañía Trasatlántica, 6 por 100, 1920, 93,75, pesetas 25.000.

El Adjunto de turno,

Felipe Resnes.

BILBAO

COTIZACION DE HOY

Interior, 4 por 100, E, 69,05.

Idem, idem, B, 69,20.

Idem, idem, C, 69,70.

Amortizable, 1917, 94,35.

Obligaciones del Tesoro, 101,95.

Cédulas Hipotecarias, 98,75.

Crédito de la U. Minería, 505,00.

Banco Vasco, 530,00.

Banco de Vizcaya, 1.180.

Ferrocarril Norte, 358,50.

Ferrocarril de la Robla, 455.

Hidroeléctrica Ibérica, 410.

Minas de Cala, 123.

Marítima Nervión, 505.

Sota y Aznar, 900.

Altos Hornos, 131,00.

Resinera, 250.

Explosivos, 365,00.

F. C. Norte, 1.ª serie, 65,35.

Cristianamente, como había vivido, ha fallecido hoy en nuestra ciudad la respetable y respetada señora doña Concepción Martínez Pellón.

Toda su vida la dedicó la finada a practicar el bien, siendo una de las virtudes que más la caracterizaron la caridad, por la que consiguió gran número de simpatías entre la gente humilde, que se unieron a las que logró por su afabilidad de carácter y sus inestimables bondades.

Al mismo tiempo que rogamos a los lectores una oración por el alma de la finada, acompañamos en el dolor que les aflige a sus hijos don Ponciano y don Jesús, del Comercio de esta plaza y queridos amigos nuestros; doña Araceli y doña Concepción, hijos políticos de doña Milagros Lavin, don Felipe Escobedo y don Adolfo Pérez, oficial del batallón expedicionario del Regimiento de Valencia, y a sus demás familiares.

MARÍTIMAS

Movimiento de Buques

ENTRADAS:

«El Gaitero», con sidra de Villavieja.

«Rosario», con hierro, de Castro Urdiales.

«Prudencia», carga general, de Bilbao.

«Leerdam»; con carga y pasajeros, de Bilbao.

SALIDAS:

«Leerdam», con carga y pasajeros, para Gijón.

«Oroya», con carga y pasajeros, para La Rochelle.

«Bohavia», con madera, para Bilbao.

«El Gaitero», en lastre, para Villavieja.

«Carolina E. de Pérez», para Cardiff.

«Sevilla», para Gijón.

Fallecimiento de un pintor.

MADRID.—Ha fallecido el notable pintor Manuel Ramírez Ibáñez.

Nuevos servicios aéreos en Francia

PARIS.—Una importante sociedad francesa se propone establecer un nuevo servicio de transportes aéreos con aeroplanos tipo Janvi, de cuatro motores de 180 caballos de fuerza cada uno, acoplados de dos en dos.

El depósito de esencia lo llevarán encima de las alas para alejar de los motores todo peligro de explosión e inflamación.

Los nuevos aparatos podrán elevarse en seis minutos a una altura de 1000 metros y volar a 4000, desarrollando una velocidad media de 200 kilómetros por hora.

Llega la plana mayor y la segunda batería del grupo de instrucción.

MADRID.—Procedente de Tetuán ha llegado la plana mayor y la segunda batería del grupo de instrucción.

Mañana a las cinco de la tarde llegarán la primera y tercera batería del mismo grupo. Estas fuerzas han tomado parte en las operaciones de Gorges, en el avance para la evacuación de Xauen y protección de la línea de Tanager nuevamente establecida.

No traen más que el ganado pues el material ha quedado a disposición de la comandancia general de Tetuán.

Las conferencias invernales en la Casa del Pueblo.

MADRID.—Mañana jueves dará principio el ciclo de conferencias invernales organizadas por la Casa del Pueblo de Madrid.

La primera conferencia organizada por la federación local del ramo de la edificación correrá a cargo de Besteiro que disertará sobre el tema «Socialismo constructivo».

Entre los afiliados a la Unión general de Trabajadores ha despertado extraordinario interés el anunciado ciclo de conferencias, que dará motivo a que desfilen por la tribuna de la Casa del Pueblo las más significadas figuras del socialismo español.

Muerto a consecuencia de una borrachera

MADRID.—Leocadio Lobo Roldán falleció esta mañana en la Casa de Socorro del distrito de la Latina, a consecuencia de un ataque alcohólico.

Según ha podido averiguarse, parece que el finado apostó con un tal Jose María Pallarés, en una taberna de la calle de Carretas, a quien bebía más vasos de vino, llegando a tomarse nada menos que 27 y sucumbiendo después a consecuencia de tan bárbaro exceso.

La Policía busca al Pallarés no sólo por haber hecho la apuesta, sino por estar complicado en el robo de un colchón, que sin duda hombre previsor debió robar para dormir en él la mona que cogió con motivo de la susodicha apuesta.

Nota oficial sobre un anuncio.

MADRID.—Oficiosamente se ha declarado, que el anuncio inserto en los Boletines oficiales provinciales para que los Ayuntamientos formasen las listas de compromisarios para las elecciones de senadores, no tiene más alcance que el del cumplimiento de un simple trámite reglamentario.

Carecen, pues, de fundamento cuantos comentarios y cálculos se han venido haciendo por ciertos diarios con motivo de la publicación de los mencionados anuncios.

Nuevo corresponsal de «El Liberal», en París.

MADRID.—«El Liberal», ha nombrado su corresponsal en París, al conocido periodista, señor Splá.

Como se recordará, el señor Splá, abofetó recientemente al «Caballero Audaz», cuando éste iba acompañando a una señorita, por el boulevard de Hausmann, en París.

Persiguiendo al autor de una estafa de doscientas mil pesetas

MADRID.—La policía está realizando trabajos para descubrir el paradero de José Fernández Flórez, de 22 años de edad, empleado del Banco Hispano Americano, que se ha fugado, después de cometer varios desfalcos que alcanzan en total a la suma de 200.000 pesetas.

El Fernández Flórez, realizaba una vida fastuosa, visitando constantemente cabarets y otros centros del vicio.

Aprovechándose de su situación en el establecimiento bancario en que prestaba sus servicios negoció varios cheques en distintas entidades bancarias por el valor aproximado de la cantidad estafada.

El día 31 de diciembre desapareció y según una mujer amiga suya, marchó a París en compañía de otro sujeto llamado Jesús Rojo Martínez, de 40 años, diciendo que iba a casarse con una señorita francesa millonaria y que haría administrador de todos sus bienes al Rojo Martínez.

Apunhalado por unos desconocidos.

MALAGA.—Cerca de la calle de Carcat, varios sujetos apunalaron a otro llamado Rafael Millán, hirándole gravemente.

Fallecimiento de un ex senador.

ALMERIA.—Ha fallecido el ex alcalde y ex senador don Guillermo Verdejo.

El fascismo en decadencia.

ROMA.—Continúa la efervescencia en el norte de Italia contra el fascismo.

En el pueblo de Arco se reunieron los aldeanos y obreros, prorumpiendo en mueras contra Mussolini y vivas a Lenin y a la república de los Soviets.

Goicoechea dice que los Parlamentos difultan la labor de los Gobiernos.

MADRID.—ABC publica unas declaraciones del ministro señor Goicoechea, en las que habla de supresión de las responsabilidades de los ministros ante los Parlamentos.

Afirma que todos los males que aquejan al país parten de la estrecha dependencia de los Gobiernos a las Cortes, vicio de origen—dice Goicoechea—que reviste en todos los países caracteres agudos.

Los Parlamentos, con su labor, tienden únicamente a dificultar y estropear la obra del Poder ejecutivo. Por eso los Gobiernos, para lograr una defensa, se han visto obligados a falsear la voluntad nacional, a fin de crear el instrumento que los proteja contra las fracciones que sistemáticamente les combaten en la vida parlamentaria.

Cree el señor Goicoechea una gran solución para el porvenir la eliminación radicalmente de la responsabilidad política de los gobiernos ante los Parlamentos.

Es necesario—sigue diciendo—que el Parlamento y el gobierno no se estorben y se desenvuelvan en sus respectivas órbitas realizando cada uno la función que le está encomendada.

Hay además, que alcanzar la mayor estabilidad posible de los gobiernos a fin de que éstos puedan realizar trabas una verdadera obra de fecunda transcendencia.

El rey deberá elegir a sus ministros según las indicaciones del país o del cuerpo electoral, de acuerdo con el Parlamento, con lo que no se menoman las prerrogativas del monarca y en cambio, alcanzará mayores probabilidades de éxito en la elección.

El país se encuentra en estos momentos disgustado ante el horror del pasado y el temor del porvenir.

No podrán volver a gobernar ni los gobiernos que gobernaron antes, ni los antiguos partidos, ni los viejos hombres del antiguo sistema.

La vuelta a la normalidad será mediante la venida de otros elementos completamente nuevos.

Joyería CACICEDO

Insignias de Sport. San Francisco, 31, Teléf. 9-79

TEATRO PEREDA

TOURNEE CABALLE
Hoy Miércoles, 7 de Enero 1925

Despedida de la Compañía Funciones Populares

A LAS SEIS Y CUARTO Y A LAS DIEZ Y MEDIA La Sombra del Pilar